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Descrittivo progetto Caffé – quartiere (in elaborazione)
Obiettivi:

Dopo la prima fase del progetto (promozione dello studio e pubblicazione di un rapporto), si osserva la necessità di una presenza sul territorio per rendersi visibili e rendere visibile il progetto e avere così l’opportunità di promuovere la partecipazione comunitaria. Si constata la necessità di offrire un punto e persona di contatto facilmente accessibile che permetta una maggiore conoscenza reciproca (tra cittadini e tra enti e associazioni), la diffusione di informazioni legate al quartiere (attività, eventi), la promozione del volontariato locale, il confronto su preoccupazioni condivise e la valorizzazione di risorse già esistenti sul territorio.  Questo bisogno si concretizza con l’apertura di un “caffè-quartiere”, in ognuno dei due quartieri, pensato come uno spazio di dibattito e di scambio e di messa in rete.
Il “Caffè-quartiere” vuole essere uno strumento per raggiungere i seguenti obiettivi:

Per la Divisione Prevenzione e Sostegno e per la Città di Lugano :

· Fungere da piattaforma d’informazione e come sorta di antenna per conoscere i bisogni emergenti della popolazione come pure da ponte con l’amministrazione comunale per la trasmissione di informazioni e la promozioni di iniziative;
· Permettere di costituire un gruppo di persone risorsa interessate alle tematiche legate alla vita del quartiere, agli sviluppi di quest’ultimo e ai progetti promossi sul territorio. Questo gruppo potrà poi fungere da moltiplicatore (diffusione delle informazioni) in quanto rete di persone di riferimento all’interno del quartiere;
· Fornire informazioni sui servizi esistenti del quartiere (appoggiandosi a una lista di associazioni esistenti ma anche alle conoscenze delle persone/abitanti);
· Fornire informazioni sulle possibilità di volontariato e allestimento di una lista di volontari per progetti di quartiere (attivazione del volontariato locale);
· Funge da ponte con le Commissioni di quartiere;

· Promuovere eventi promossi dalla Divisione Prevenzione e Sostegno (per esempio festa dei vicini) o da altri servizi dell’Amministrazione.
Per i cittadini:

· Conoscere altri abitanti e elargire la propria rete di conoscenze nel proprio quartiere;
· Riflettere sulle tematiche legate al quartiere, condividere preoccupazioni e bisogni e ricercare o riflettere a soluzioni collettive;
· Ricevere informazioni in merito ai servizi e alle associazioni esistenti nei quartieri e sul loro operato;

· Promuovere eventuali iniziative e attività nel quartiere e cercare sostegno e sinergie con altri cittadini o servizi;
· Essere aggiornati su eventi e attività organizzate nel quartiere;

· Rendersi utili per il proprio quartiere rispondendo a bisogni reali e concreti e scoprire le possibilità di volontariato a livello locale;

· Conoscere i membri e le attività della Commissione di quartiere per eventuali collaborazioni, proposte o lamentele.
Per le associazioni attive sul territorio:

· Conoscere le attività di altri servizi e enti nel quartiere e riflettere su specificità e complementarietà possibili;

· Far conoscere il proprio servizio alla cittadinanza;

· Cercare sostegno e rinforzi per la realizzazione di attività e eventi;

· Promuovere eventuali iniziative e attività nel quartiere (valorizzazione di ciò che esiste) e rispettivamente essere aggiornati in merito a cosa viene organizzato nel quartiere.

Metodologia:

· Un incontro a settimana in ogni quartiere: regolarità e frequenza fissa che facilita la partecipazione

· Orario: da definire. 

· Durata: 1,5 ore
· Gruppo aperto, partecipazione libera e nessun obbligo di frequenza, senza iscrizione ( favorire l’accessibilità

· Una persona conduce coordina il progetto e assicura presenza e continuità, ma collaborazione auspicata con Commissioni di quartiere e associazioni attive sul territorio

Luogo:

Pregassona:

Circolo degli anziani (da confermare)







Molino Nuovo: 

Dépendance Villa Carmine













Tempistica:

Da ottobre 2017, durata da decidere in funzione di un primo bilancio (dicembre 2017)
Diffusione:

Attualmente, si sta procedendo a incontrare le principali associazioni ed enti attivi sul territorio per presentare il progetto e valutare possibili future sinergie. Numerose associazioni saranno quindi già al corrente dei dettagli del progetto e avranno contribuito alla sua strutturazione grazie ai feed-back raccolti durante questi incontri preliminari.

Una serata di presentazione - destinata ai cittadini e cittadine dei due quartieri e alle associazioni attive sul territorio - è prevista giovedì 28 settembre 2017. La presentazione - organizzata in collaborazione con le Commissioni dei due quartieri coinvolti - costituirà il lancio del progetto che sarà concretamente avviato la settimana seguente.

È prevista la creazione di un volantino ad hoc da diffondere nei due quartiere ( collaborazione con un grafico Divisione Eventi e Turismo.
Altri canali di diffusione:

· Un mail sarà inviato a tutti i cittadini che hanno lasciato il proprio recapito elettronico rispondendo al questionario;
· Una lettera sarà inviata a tutte le associazioni attive sul territorio;
· Eventuale affissione volantini in luoghi strategici;
· Comunicato stampa.
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